
Matematika, LS 2022/23 Funkce více proměnných

1. Určete a graficky znázorněte definiční obor funkce

(a) 𝑧 = √𝑦 sin 𝑥
(b) 𝑧 = arcsin(𝑥 + 𝑦)
(c) 𝑧 = 𝑥+𝑦−5

𝑥−𝑦+8

(d) 𝑧 = √16 − 𝑥2 − 4𝑦2

(e) 𝑧 = √𝑦2 − 1
(f) 𝑧 = ln 𝑥 + ln 𝑦 − ln(1 − 𝑥 − 𝑦)

(g) 𝑧 = ln (𝑦 (𝑥 + 2))
(h) 𝑧 = 1

arcsin 𝑥⋅arccos 𝑦

(i) 𝑧 = (1 − 𝑥2 − 𝑦2)− 1
2 arccos 2𝑥

(j) 𝑧 = arccos (𝑥 − 𝑦2 + 1)
(k) 𝑧 = 𝑧 = √cos(2𝑥 − 𝑦)
(l) 𝑧 = tg (arcsin(𝑥 + 𝑦))

2. Určete definiční obor a nalezněte řez grafu funkce 𝑧 = 𝑥2 +2𝑥+𝑦2 −4𝑦 +5 rovinou
𝑧 = 1.

3. Určete definiční obor a nalezněte řezy grafu funkce 𝑧 = 𝑥3 − √𝑦 souřadnicovými
rovinami.

4. Určete definiční obor a nalezněte vrstevnicový graf funkce 𝑧 = 𝑥2 + 𝑦2 − 4.

5. Určete definiční obor a nalezněte vrstevnicový graf funkce 𝑧 = 2𝑥 + 3𝑦 − 4.

6. Určete definiční obor a nalezněte vrstevnicový graf funkce 𝑧 = √𝑥𝑦.

7. Určete definiční obor a nalezněte vrstevnicový graf funkce 𝑧 = 2𝑥2
𝑦2 .

8. Určete definiční obor a nalezněte vrstevnicový graf funkce 𝑧 = √9 − 𝑥2 − 9𝑦2.

9. Určete definiční obor a nalezněte vrstevnicový graf funkce 𝑧 = ln 𝑦2 − ln 𝑥.

10. Určete definiční obor a nalezněte vrstevnicový graf funkce 𝑧 = 5𝑥
𝑥2+𝑦2+1 .

11. Určete definiční obor a nalezněte vrstevnicový graf funkce 𝑧 = 2𝑦
𝑥2 + 1.

12. Vypočtěte následující limity:

(a) lim
(𝑥,𝑦)→(−1,6)

2𝑥+3𝑦−1
𝑥4−𝑦

(b) lim
(𝑥,𝑦)→( 𝜋

4 , 𝜋
12 )

sin(𝑥 + 𝑦) ⋅ cos(𝑥 − 𝑦)

(c) lim
(𝑥,𝑦)→(−1,4)

𝑥3+1
𝑦(𝑥+1)

13. Ukažte, že následující limity neexistují:

(a) lim
(𝑥,𝑦)→(0,0)

𝑥(𝑦+1)
2𝑥+3𝑦

(b) lim
(𝑥,𝑦)→(1,4)

𝑥2−1
𝑦−4

(c) lim
(𝑥,𝑦)→(0,0)

𝑥3−𝑦2

𝑥𝑦−𝑦3

(d) lim
(𝑥,𝑦)→(−1,−3)

𝑦3−𝑥3+26
𝑥+𝑦+4

(e) lim
(𝑥,𝑦)→(− 1

2 ,− 1
2 )

2𝑥+1
𝑥+𝑦+1

(f) lim
(𝑥,𝑦)→(0,0)

𝑥2+𝑥
𝑥𝑦+𝑦

(g) lim
(𝑥,𝑦)→(0,0)

(𝑥2+𝑦+1)(𝑥2−𝑦+1)−1
𝑦
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Řešení:

1. (a) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | (𝑦 ≥ 0 ∧ 𝑥 ∈ ⋃𝑘∈ℤ⟨0 + 2𝑘𝜋, 𝜋 + 2𝑘𝜋⟩) ∨ (𝑦 ≤ 0 ∧ 𝑥 ∈ ⋃𝑘∈ℤ⟨−𝜋 + 2𝑘𝜋, 0 + 2𝑘𝜋⟩)}

(b) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | − 1 − 𝑥 ≤ 𝑦 ∧ 𝑦 < 1 − 𝑥}

(c) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑦 ≠ 𝑥 + 8}

(d) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑥2 + 4𝑦2 ≤ 16}

(e) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑦2 ≥ 1}
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(f) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑥 > 0 ∧ 𝑦 > 0 ∧ 𝑦 < 1 − 𝑥}

(g) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | (𝑦 > 0 ∧ 𝑥 + 2 > 0) ∨ (𝑦 < 0 ∧ 𝑥 + 2 < 0)}

(h) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑥 ≠ 0 ∧ −1 ≤ 𝑥 ≤ 1 ∧ −1 ≤ 𝑦 < 1}
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(i) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑥2 + 𝑦2 < 1 ∧ −1
2 ≤ 𝑥 ≤ 1

2}

(j) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑦2 ≤ 𝑥 + 2 ∧ 𝑥 ≤ 𝑦2}

(k) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 2𝑥 − 𝑦 ∈ ⋃𝑘∈ℤ⟨−𝜋
2 + 2𝑘𝜋, 𝜋

2 + 2𝑘𝜋⟩}
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(l) 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | − 1 < 𝑥 + 𝑦 < 1}

2. 𝐷𝑧 = ℝ2.

3. 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑦 ≥ 0}
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4. 𝐷𝑧 = R2

5. 𝐷𝑧 = R2

6. 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑥𝑦 ≥ 0}

7. 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑦 ≠ 0}
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8. 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑥2 + 9𝑦2 ≤ 9}

9. 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑥 > 0, 𝑦 ≠ 0}

10. 𝐷𝑧 = ℝ2
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11. 𝐷𝑧 = {(𝑥, 𝑦) ∈ ℝ2 | 𝑥 ≠ 0}

12. (a) −3 (b) 3
4 (c) 3

4

13. Ukažte, že následující limity neexistují:

(a) dosazením 𝑦 = 𝑘𝑥
(b) dosazením 𝑦 − 4 = 𝑘(𝑥 − 1)
(c) dosazením 𝑦 = 𝑘𝑥
(d) pomocí Věty 1 z přednášky 06
(e) dosazením 𝑦 + 1

2 = 𝑘(𝑥 + 1
2)

(f) dosazením 𝑦 = 𝑘𝑥
(g) dosazením 𝑦 = 𝑘𝑥2
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